

中牟播报 | 人物

中牟 11 岁女娃和六旬爷爷共撑起一个家

11岁,对于许多孩子来说正是享受父母之爱、童年之欢的年纪,然而对于家住中牟县大孟镇信王村的程欣来说,则是要撑起家庭的重担。

中牟播报 邢昊冉 通讯员 王卫敏 鹏倩 文/图



程欣为妹妹擦痱子粉

命途多舛 苦难多次降临这个家

11岁的程欣原本有着一个和谐美满的大家庭,全家一共8口人。爸爸是村里出名的老实人,妈妈更是做得一手好菜,还有两个妹妹和一个弟弟。虽说程欣还有两个大伯,但是爷爷奶奶一直跟他们住在一起,全家生活虽不富裕,却其乐融融。

今年41岁的樊友志和程欣一家是几十年的邻居,他说:“俺村要是评比五好家庭,程欣她家肯定是第一个被评上的。”

然而,幸福并没有眷顾他们很久,

2013年,程欣的奶奶患癌症去世,花光了全家所有积蓄,还欠下不少债。没过多久,父亲突患心梗,再一次给这个家庭造成了重大打击,因负担不起巨额治疗费用,父亲也于当年去世。从此,全家重担便落在了母亲一人肩上。然而,2015年4月份,程欣的母亲不堪生活重担,撇下4个孩子离家出走,至今不知去向。如今,这个家庭只剩下已六旬的爷爷程洪林和程欣姐弟4人。

小鬼当家 11岁女娃挑起家庭重担

7月28日上午,记者见到程欣时,她正在给两岁的妹妹程诗懂擦痱子粉。约4平方米的屋子里放着两个破旧的木沙发,程欣的弟弟、妹妹们挨个坐好,等着姐姐给自己擦痱子粉。

大暑刚过,中牟气温一度飙升至40℃,大部分人都躲在空调屋内,而在程欣家中,供他们避暑降温的只有两个破旧的吊扇。

“俺家原来有一个空调,但去年春天就坏了,村里也没人会修,就这样将就用电扇就行。实在热了,我就在盆里放点水给俺弟俺妹洗澡。”程欣说。

母亲走后,程欣每天早起给年幼的妹

妹们穿衣服、梳头,吃过早饭,就带着7岁的妹妹一起去上学。下午放学后,程欣会将爷爷和弟弟妹妹的衣服洗干净,然后帮爷爷生火做饭,晚上还会辅导妹妹复习功课。

程欣告诉记者,弟弟妹妹以前都比较依赖母亲,生活起居都是由母亲打理,母亲走后,弟弟妹妹闹了很久才渐渐适应。“我必须做的跟俺妈一样好。”

当被问及是否怨恨母亲时,程欣说,自己理解母亲的难处,现在她只后悔自己以前不懂事,经常惹母亲生气,没有帮她照顾弟弟妹妹。“我会照顾好弟弟妹妹,等着俺妈回来。”程欣说。

磨砺心志 乡邻称赞女娃好品行

今年48岁的王长青是大孟镇信王村村主任,他告诉记者,程欣的父亲在村里口碑很好,谁家有事都主动过去帮忙。“程欣这孩子随了他爹的品行,懂事、能干,村里人都喜欢。”王长青说。

大孟镇信王村小学老师李松磊是程欣的班主任,记者从他那里了解到,程欣从小学一年级到五年级,几乎次次考试都是前三

名,是学校有名的“学霸”。妹妹程子怡今年上小学一年级,在姐姐的帮助下,6月份期末考试也拿了第二名的好成绩。“程欣的学习成绩没得说,还经常帮助其他学生解决难题。”李松磊说。

“两年里遭受了这么多次打击,搁谁身上都承受不了,她年龄这么小就能这么有担当,真不赖!”村民王书林说。

润物无声 爱心人士伸出援手

程欣的爷爷程洪林患有腰椎病,不能下地干活,只能偶尔做做饭。家中的八亩九分地大部分都依靠邻居帮忙耕种,没有其他经济来源。

7月29日上午,中牟县慈善总会联合中牟县裕康酱菜厂等4家爱心企业,为程欣一家送去了14000元钱慰问金及生活用品和学习用品。

“我们了解到程洪林大爷家的艰难情况后,立马采取措施,多方面联系爱心企业,进行帮扶救助。这次我们筹集了14000元钱帮助程洪林一家渡过难关,接下来我们会进一步拿出方案,对其进行长期关注和帮扶。同时,我们也希望社会各界爱心人士能够多帮助这个困难家庭,让

孩子们能够幸福快乐成长。”中牟县慈善总会副秘书长王伟说。

“昨天得知程欣小朋友家的困境后,我马上组织人员为程欣和她的弟弟妹妹们购买了新衣服和学习用品,4个孩子在遭受到这么大的家庭变故后依旧这么坚强,是很不容易的。我会一直关注并帮助他们。”中牟县裕康酱菜厂厂长朱肖云说。

当天上午,一位爱心企业家将程欣的爷爷拉到一旁,称自己想要资助其最小的孙女程诗懂上学,直到其大学毕业。程欣得知这个消息后,找到那位爱心企业家说:“谢谢阿姨帮助我们一家人,但是请阿姨放心,我有能力照顾我的3个弟弟妹妹,还有比我们更困难的人,他们比我们更需要帮助。”

中牟 107 岁老人 洗衣做饭做针线活

长寿秘籍:儿女孝顺,心情舒畅



老人曹刘氏的全家福

中牟县最年长的老人曹刘氏住在刘申庄。“洗衣、做饭,还能做针线活,脑子也不算糊涂,就是有点耳聋。”曹刘氏的小儿子曹学妞这样描述自己的母亲。8月4日,记者来到老人家中,探访这位百岁老人的长寿秘籍。

中牟播报 谢鹏飞 文/图

能吃饭,爱说话,还可以做针线活

今年107岁的曹刘氏在村里那可是很有名气,提起她,大家都会说那是家里的福星、村里的寿星。据中牟县民政局介绍,曹刘氏是中牟县年龄最大的老人。

现在,虽然老人还可以动手做饭,但孝顺的孩子们却舍不得让老人亲自动手。曹学妞说:“老人以前是跟着儿子吃饭,每年换一家,现在每个月换一家,轮流着来。”老人从来不挑食,平时家里人吃什么,老人就吃什么。“几乎每顿饭都能吃一个馒头,喝一碗稀饭,常年不生病,生活完全可以自理。”聊起

老人的长寿秘方,曹学妞说,能吃饭这必须得算一条。

别看老人已经高龄,眼睛却毫不含糊,村里的邻居们都知道,老人还可以做针线活。“认针、穿线,那可不费啥劲!”门前唠嗑的邻居们说起老人曹刘氏,都喜笑颜开,“他们家三兄弟住得近,都在一条街上。老人无论住在谁家,都爱出来转转,也不走远,就在街口的石墩儿上坐坐。”邻居们你一言我一语地说着。老人眼睛好使,在街口坐着看见谁路过,总爱唠上两句。

儿女孝顺,四代同堂其乐融融

每天穿衣起床等生活起居,老人都可以自己完成,别人帮忙倒感觉别扭。曹学妞说:“现在母亲年龄大了,作为孩子总怕她有什么闪失,有些活儿我们想帮她做,她却不愿意,总说自己可以。”曹学妞是老人最小的儿子,还有两个哥哥和两个姐姐。老人轮流在兄弟三家吃饭、生活,算起来也有几十年了。多年来,老人没怎么生过病,和儿子、儿媳及孙子们也从来没有红过脸。老人的二儿子曹进生说:“在我印象中,母亲从1970年以后就没有生过病,更别提去医院,连医院在哪儿她都不知道。”

“作为孩子,孝顺老人是应该的。现在我们都有了孩子、孙子了,要为他们树立榜样。”曹学妞跟

记者说道,“母亲是家里的福星,大家都说我们全家享福,说到底是谁的福?享母亲的福!”曹学妞和哥哥曹进生都笑了。

去年,曹学妞的大哥去世了,大嫂也搬到了县城。曹学妞的老伴儿说:“即便是这样,轮到嫂嫂照顾母亲时,他们就会把母亲接去县城,有时也会回来住。照顾母亲是做媳妇的福分,我们姐妹仨从来没有一句怨言,几十年如一日,相处得很好。”

临行前,曹学妞拿出家里的全家福给记者看:“我们家现在是四代人,但要论起本家,那就足有8代了。”老人曹刘氏站起身,两位儿媳分别搀扶在她左右,白发苍桑的老人脸上满是幸福,眼睛里流露出对子女深深的爱。